Lezione su Windows (utilizzo)

Interfaccia utente di tipo grafico, a finestre.

Riproduce sullo schermo una scrivania, su cui si trovano i vari strumenti di lavoro.

Uso di icone (piccoli disegni evocativi del programma) e mouse.

Avvio (bootstrap del sistema).

Per chiudere il sistema tutte le applicazioni andrebbero chiuse (in modo che se devono salvare i dati questi vengano registrati su disco fisso; in ogni caso se ci sono applicazioni attive, alla chiusura Windows cerca di chiuderle), poi Avvio, Chiudi sessione, Arresta il sistema (oppure Riavvia il sistema per ripartire, Riavvia il sistema in modalità MS DOS per riavviare con il s.o. MS DOS).

Il mouse: pulsante sx per puntare, selezionare un oggetto, avviare applicazioni con doppio clic, tenendo premuto per trascinare oggetti; pulsante dx per far apparire menu contestuali di scelta rapida.

Presentare il pulsante Avvio che si trova sulla Barra delle applicazioni, cosa accade premendolo, descrivere la Barra delle applicazioni. Menu e sottomenu (frecce a destra che appaiono sui gruppi di applicazioni). È possibile aggiungere nuove voci al menu principale.

I programmi devono essere avviati usando il mouse: o con doppio clic sulle icone, o dal menu Avvio, Programmi, poi scegliendo la voce (o il programma) di interesse.

Mediante un clic su Avvio, e poi Guida in linea di Windows si può avere un aiuto in linea utilizzabile per risolvere problemi. Il Sommario dà una suddivisione per argomenti, l’Indice consente una ricerca di tipo alfabetico tra gli argomenti disponibili.

Personalizzazione del desktop: aggiunta di collegamenti, sfondo, screen saver, dimensioni finestra, colori. Provare clic di dx e poi Proprietà sullo sfondo del desktop.

Aggiunta di cartelle sul desktop: provare.

Creazione di collegamenti, per accedere più rapidamente alle applicazioni.

Per avviare Introduzione a Windows 98, è anche possibile fare clic sul pulsante Start, scegliere Programmi, quindi Accessori, Utilità di sistema e infine Introduzione a Windows 98.

Pulsante Trova, Dati recenti.

Da Risorse del computer, aprire una cartella su C:, e vedere i pulsanti sulla Barra dei menu o degli strumenti, per navigare il File system.

Due unità a disco in genere, A: e C:. D: identifica il lettore di compact disc.

Le finestre.

Un programma lavora in una o più finestre. Descrivere i componenti di una finestra tipo Blocco note, Wordpad o per la gestione del file system (quella che si apre facendo doppio clic sull’icona dell’hard disk o del floppy disk).

Ridimensionamento, chiusura (da menu file), iconizzazione (nella Barra delle applicazioni), ingrandimento e ripristino, menu a discesa dall’icona di controllo (in alto a sx della finestra, nella barra del titolo), barre di scorrimento, barre degli strumenti, barra di stato, barra dei menu.

Disporre (spostandole e ridimensionandole) varie finestre sul desktop, provare a iconizzare e ripristinare, chiudere (clic sulla X, Chiudi o Esci dal menu File, Chiudi dal menu comandi, usare le barre di scorrimento).

Attivazione delle finestre (con alt+tab).

Aprire l’icona Risorse del computer e far vedere il menu contestuale delle unità  a disco (clic di dx): Formattazione: attenzione, mai su C:, a volte serve formattare A:. Fare clic di destro sull’icona di A: e poi Formatta.

Usare Explorer (Esplora risorse o Gestione risorse) per vedere la struttura di cartelle e sottocartelle. Commentare la finestra di Explorer.

Creare una cartella. Creare un file con Notepad e salvarlo nella cartella.

Selezione di più file: con ctrl e shift.

Copia e spostamento di file. Gestione di file.

Per copiare: drag and drop tenendo premuto ctrl al rilascio, oppure clic di dx, Copia, poi Incolla.

Per spostare: drag and drop, oppure clic di dx, Taglia, poi Incolla.

Rinomina di file o cartella.

Cancellazione di file o cartelle; recupero o eliminazione dal Cestino.

Installazione di una applicazione: dal CD o A: fare doppio clic su Setup.exe.

Combinazioni di tasti standard in Windows (per qualsiasi applicazione, il significato del comando è sempre lo stesso).
f1 visualizza la Guida.

ALT+F4 chiude il programma.

CTRL+X: taglia.

CTRL+C: copia.

CTRL+V: incolla.

CTRL+Z: annulla (non sempre è possibile).

Vedere alcune applicazioni presenti nei menu di Windows, ad esempio la calcolatrice, il Blocco note, Wordpad.

